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1. Witamina A wpływa na...

a) proces widzenia.

b) krzepliwość krwi.

c) działanie układu nerwowego.
2. Żelazo jest niezbędnym mikroelementem występującym m.in. w hemoglobinie, szpiku kostnym, mięśniach. Jego bogatym źródłem jest:.
a) mięso, podroby, orzechy, nasiona i produkty zbożowe

b) sery, żółtko jaja kurzego, mleko.

c) ryby, owoce cytrusowe, warzywa.
3. W grupie ludzi narażonych na niedobór witaminy B12 (kobalaminy) są:
a) weganie, wegetarianie

b) osoby starsze z zaburzeniem wchłaniania B12
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
4. Które z chorób zakaźnych wywołują bakterie?
a) Gruźlica, tężec, rzeżączka.

b) Opryszczka, ospa, świnka.
c) Różyczka, grypa, WZW.
5. Szczepienia NIEobowiązkowe w Polsce (kalendarz na 2018 r.) - to szczepienie przeciw:
a) błonicy, tężcowi i krztuścowi.

b) kleszczowemu zapaleniu mózgu, grypie.

c) odrze, śwince, różyczce.
6. Wiele rejonów Polski jest zagrożone zanieczyszczeniami wód powodowanymi przez azotany pochodzenia rolniczego. Nadmiar azotanów w wodzie do picia może być przyczyną...

a) methemoglobinemi (sinicy).

b) nieprawidłowego rozwoju kości.

c) świądu skóry i egzem.

7. Wskaż zdanie NIEprawdziwe.

a) Najbogatsze w wapń są sery podpuszczkowe dojrzewające (tzw. żółte). Zawierają 6-10 razy więcej wapnia niż sery twarogowe.

b) Przy chorobie zwanej osteoporozą należy unikać produktów zawierających duże ilości wapnia.
c) Wapń ze względu na wysoką zawartość w organizmie człowieka, należy do grupy makroelementów.
8. Preparaty zawierające żywe szczepy bakterii, polecane w okresie osłabionej odporności po terapii antybiotykami to:

a) prebiotyki

b) probiotyki
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
9. Korytarze ekologiczne są ważnym elementem sieci NATURA 2000, gdyż umożliwiają przemieszczanie się organizmów między siedliskami. Główny podział i rozróżnienie to: korytarze...
a) lądowe, wodne, powietrzne.

b) główne (międzynarodowe) i uzupełniające (krajowe).

c) gminne i ponadgminne.

10. Czy na obszarach NATURA 2000 można lokować inwestycje takie jak fabryki?

a) Nie.

b) Tak – zdecydowanie.
c) Tak - pod warunkiem, że nie będą znacząco negatywnie oddziaływać na przedmiot ochrony.
11. W Polsce (GUS) spośród lasów ochronnych zdecydowanie najwięcej (ha) jest lasów kategorii:
a) gleboochronne.

b) wodoochronne.

c) uzdrowiskowe.

12. Bioremediacja – pojęcie dotyczy usuwania zanieczyszczeń...
a) hałasu przy autostradach.

b) substancji ropopochodnych w glebie.

c) pyłu na kominie elektrociepłowni.

13. Czynna ochrona polega m.in. na

a) usuwaniu drzew i krzewów

b) sadzeniu drzew i krzewów
c) obie czynności jak wyżej mogą być stosowane w zależności od siedliska gatunku chronionego
14. Czy produkty zawierające GMO mają oznaczenia na opakowaniach?
a) Tak.

b) Nie.
c) Tak, ale tylko te produkty, które obejmuje ustawa o organizmach zmodyfikowanych genetycznie.
15. Przykładem bakterii fotosyntetyzujących są...

a) bakterie siarkowe Beggiatoa.

b) zielone i purpurowe bakterie siarkowe.

c) bakterie metanowe.

16. Które drzewo jest gatunkiem sosny?

a) Jodła.

b) Limba.

c) Modrzew.

17. Prawie każdy człowiek przynajmniej raz w życiu miał problem z kurzajkami. Są to brodawki zwykłe. Najczęściej umiejscawiają się na palcach rąk i wokół paznokci. Zielarze do leczenia kurzajek polecają...
a) sok z łodygi lub korzenia glistnika (jaskółcze ziele)

b) sok z mniszka pospolitego
c) obie odpowiedzi są prawdziwe
18. Murawy kserotermiczne (siedlisko roślinne o charakterze murawowym lub murawowo-ziołoroślowym) rozwijają się na...

a) nasłonecznionych zboczach i suchym podłożu kwaśnym.

b) nasłonecznionych zboczach i suchym podłożu wapiennym.

c) terenach stale podmokłych i podłożu trudnoprzepuszczalnym.

19. Roślina pasożytnicza. Jest pasożytem całkowitym, obligatoryjnym. Owija się dookoła rośliny żywicielskiej, z której czerpie wodę i substancje organiczne za pomocą ssawek wyrastających z łodygi. Ssawki wrastają do wiązek przewodzących rośliny żywicielskiej. Opisana roślina to...

a) jemioła pospolita.

b) kanianka polna.

c) wilec wodny.

20. Do chwastów upraw zbożowych należą:
a) babka zwyczajna, dziewanna pospolita, pokrzywa zwyczajna.

b) chaber bławatek, mak polny, kąkol polny.

c) mniszek lekarski, nostrzyk biały, bylica polna.

21. Edafon - to
a) ogół organizmów żyjących w glebie.

b) plankton występujący w jeziorach.

c) strefa pływów morskich.

22. Związki allelopatyczne to głównie związki chemiczne wydzielane do podłoża przez...
a) skąposzczety.

b) rośliny lub grzyby.

c) nicienie.

23. Owadobójczy środek DDT obecnie jest oficjalnie, za rekomendacją WHO stosowany do walki...
a) ze szkodnikami upraw roślinnych.

b) z pasożytami ryb w akwakulturze.
c) z malarią w krajach afryki subsaharyjskiej.

24.  Bonitacja gleb - to

a) ocena jakości gleby pod względem wartości użytkowej.

b) nawożenie gleb nawozami z domieszką boru.

c) wprowadzanie do gleb biopreparatów - mikroorganizmów o działaniu probiotycznym i antyutleniającym.

25. Jest staw hodowli ryb i mamy lokalną społeczność, która bazuje na produkcji z tego stawu (podstawa wyżywienia). Na produkcję jakich ryb należałoby się nastawić, aby ludność nie głodowała?
a) Szczupaki.

b) Karpie.
c) Pstrągi.
26. Zarówno przegęszczenie populacji, jak i niedogęszczenie mogą działać na populację ograniczająco. Mówi o tym...
a) zasada Alleego.

b) zasada Gausego.

c) prawo Oduma.

27. Przy zabiegach rekultywacji jezior może być wykorzystywany aerator. Aerator służy do...
a) usuwania osadów dennych.

b) napowietrzania wody.

c) wytrącania związków mineralnych.

28. Tradycyjne technologie oczyszczania ścieków komunalnych powodują bardzo duży przyrost osadu czynnego (nadmierny osad) - aby zamienić go w wartościowy nawóz trzeba go poddać higienizacji. Higienizacja nadmiernego osadu polega na redukcji:

a) bakterii chorobotwórczych, robaków pasożytniczych.

b) metali ciężkich.

c) związków P i N.

29. Paliwo z rozdrobnionej biomasy (najczęściej trocin) wykorzystywane do ogrzewania domów i innych pomieszczeń - to

a) koks.

b) pellet.

c) RDF.

30. Zasady postępowania ze zużytym sprzętem elektrycznym i elektronicznym (ZSEE) reguluje...
a) ustawa podpisana przez prezydenta RP.

b) regulamin przedsiębiorstwa odbierającego odpady.

c) obwieszczenie samorządu terytorialnego.

31. Wg GUS (dostęp 22.04.2018) największym źródłem emisji zanieczyszczeń pyłowych do powietrza jest...
a) energetyka przemysłowa.

b) technologie przemysłowe.

c) gospodarstwa domowe.

32. Jednym ze wskaźników zanieczyszczenia powietrza jest pomiar PM10. Wskaźnik dotyczy pomiaru...
a) benzenu.

b) pyłu.

c) tlenku węgla (CO).

33. Za zanieczyszczenie wody powierzchniowej przyjmuje się wszystko co oddziałuje negatywnie na organizmy wodne i na konsumentów tej wody, czyli ludzi i zwierzęta. Konsekwencją tego jest wymieranie organizmów...

a) stenotypowych.

b) eurytypowych.

c) beztlenowych.

34. Powiedzenia i przysłowia. Uzupełnij brakujące słowo: Płakać jak …..
a) bóbr.

b) lis.

c) wydra.

35. Niektóre zwierzęta zapadają w sen letni zwany...

a) hibernacja.

b) estywacja.

c) latywacja.

36. Ochrona czynna żółwia błotnego polega na...

a) ochronie miejsc złożenia jaj.

b) sztucznego wylęgu w tych latach, w których lato jest zbyt krótkie i zimne.
c) obie odpowiedzi są prawidłowe
37. Wskaż ptaki odbywające regularne, coroczne wędrówki między lęgowiskami a zimowiskami.

a) Skowronek, jaskółka, czajka.

b) Kowalik, sójka, kuropatwa.
c) Cietrzew, sikorka, wróbel.
38. Międzynarodowa konwencja, której przedmiotem regulacji jest transgeniczny handel dzikimi zwierzętami, roślinami zagrożonymi wyginięciem oraz produktami z nich powstałymi to...

a) Konwencja Bazylejska.

b) Konwencja Ramsarska.
c) Konwencja Waszyngtońska.
39. Która z roślin jest podstawowym surowcem do produkcji kawy zbożowej?

a) Brukiew.

b) Burak pastewny.

c) Cykoria.

40. Poroże męskich przedstawicieli rodziny jeleniowatych jest zrzucane...
a) co rok i co rok odrasta.

b) raz na 2 do 3 lat.

c) dwa razy w życiu.

41. Swobodnie pływająca wyspa powstała z odrywania się mszarów torfowcowych porastających brzegi jeziora to

a) sapropel.

b) pło (spleja).

c) fitoneuston.

42. Gytia – osad organiczny lub organiczno-mineralny gromadzący się na dnie...
a) lasów liściastych.

b) lasów iglastych.

c) wód stojących.

43. Stepowienie – to proces przemiany łąk, pastwisk i zarośli w zbiorowiska trawiaste podobne do stepów. Przyczynami są: obniżenie wód gruntowych, wzrost ilości soli wapiennych. Może być skutkiem działań człowieka: wyrębu lasów, wadliwych melioracji. Zjawisko występuje...

a) na Pojezierzu Mazurskim.

b) na Nizinie Podlaskiej.

c) w Wielkopolsce.

44. Z licznych gatunków pająków występujących w Polsce tylko jeden występuje stale pod wodą, mieszkając w dzwonowatym gnieździe wypełnionym powietrzem. Jest to
a) poskocz krasny.

b) strojniś nadobny.
c) pająk topik.

45. Która z ryb jest gatunkiem obcym, sztucznie wprowadzonym do polskich wód?
a) Amur biały.

b) Karaś pospolity.
c) Strzelba potokowa.
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